

EL CORREO

Año XVII
Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 centimos de peseta.

MADRID
Martes 8 de Diciembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.070

EL MENSAJE DE CLEVELAND

Peor que se esperaba.

Amarga impresión tienen que producir a los buenos españoles los términos del Mensaje de Cleveland, en aquella parte que se refiere a la cuestión de Cuba; tanto más amarga, cuanto que nuestro gobierno había hecho creer, por medio de sus manifestaciones en la prensa oficiosa, que nada habría en ese documento que marcara, por ahora, un nuevo rumbo en el gobierno americano.

El nuevo rumbo está marcado con harta claridad, porque se hacen intimaciones y se señalan plazos que con justicia han de herir nuestro orgullo nacional.

Las primeras noticias que hasta ahora tenemos del Mensaje, son las recibidas por la Agencia Fabra, comunicadas a la prensa esta madrugada.

Hé aquí lo que dicen estos despachos:

Nueva-York 7.—En el Mensaje presentado por el presidente Cleveland al Congreso americano, se manifiesta que las reclamaciones hechas por los Estados Unidos a Turquía obtendrán debida satisfacción, y deplora la guerra de Cuba, añadiendo que la situación de los insurrectos no permite reconocerles el carácter de beligerantes. Lamenta que algunos elementos aventureros e inquietos de la población yankee obliguen al gobierno a una vigilancia forzosa.

El problema de la compra de Cuba por los Estados Unidos, podría examinarse si España consintiera en ella. La concesión a Cuba de la autonomía, sería una solución honrosa y que probablemente produciría la pacificación.

Los Estados Unidos propusieron en otro tiempo a España que ésta concediera a Cuba el régimen del *home rule*, solución que el gobierno americano facilitaría; pero no obtuvo contestación de España. Espera que se llegará a la reconciliación de España y Cuba, añadiendo que no permitirá que ninguna potencia se mezcle en los asuntos de Cuba.

Nuestra nación, dice, no podrá guardar indefinidamente la actitud actual, y podríamos vernos obligados a imponer a España un plazo para terminar la guerra de Cuba, ya sea sola, ya con la cooperación yankee. Cuando la impotencia de España sea manifiesta, los Estados Unidos sabrán cumplir su deber.

El Mensaje termina mencionando el acuerdo a que se ha llegado entre Inglaterra y Venezuela.

Washington 7.—Al Mensaje del presidente Cleveland acompaña un informe del secretario Mr. Olney explicando los motivos de ser imposible otorgar a los cubanos el carácter de beligerantes.

En estos que los insurrectos carecen de gobierno local, organizado, y de medios de ejercer los derechos, prerrogativas y obligaciones que impone la soberanía. El informe recuerda que los insurrectos han destruido plantaciones americanas y vejado a ciudadanos yankees.—Fabra.

No se concede, según las anteriores referencias, a los insurrectos la calidad de beligerantes. Esto es verdad, pero en cambio se recuerda a Europa que no tiene derecho a intervenir en las cuestiones americanas; se nos recomiendan concesiones autonómicas, y lo que es más grave y depresivo, se anuncia que el gobierno de Washington no puede guardar indefinidamente la actitud actual, y que podría verse precisado a imponer un plazo para terminar la guerra, ya sea por medio de nuestros propios esfuerzos, ya con la cooperación de aquel gobierno.

Cuando el año pasado en circunstancias semejantes Cleveland se dirigió a las Cámaras, se limitó a decir en aquel Mensaje, como idea esencial, que ni el calor de las simpatías de nuestro pueblo por los insurrectos cubanos, ni las pérdidas y los daños sufridos, ni el poco resultado de los esfuerzos hechos hasta ahora para restaurar la paz y el orden en la isla de Cuba, ni la impresión que en nuestros ánimos pueden haber producido las crueldades que parecen caracterizar esta guerra, conducida de una manera feroz y sanguinaria, han disminuido la resolución del gobierno de cumplir honradamente con todos los deberes internacionales, sin que por eso desee con menos vehemencia ver cesar pronto la lucha y la destrucción que origina el presente conflicto, y que se restauren en la isla de Cuba la paz y el orden, para que a su sombra vuelva a desarrollarse la actividad de las empresas pacíficas.

Comparando este lenguaje con el que acaba de emplear Mr. Cleveland, fácilmente se advertirán las diferencias y el cambio considerable entre aquella actitud y la que ahora se bosqueja.

Ante el temor de que se presentara a España esta nueva dificultad, y para quitar pretexto a actitudes que tenían que herir justamente nuestro orgullo, venimos clamando porque se imprimiera a la guerra la mayor actividad, y porque

al compás de la acción militar se llevara una política que podía haber influido en el sosiego de las pasiones.

A los hombres patriotas de todos los partidos incumbe meditar sobre la gravísima situación que atravesamos.

La defensa de nuestros derechos de soberanía y de nuestra dignidad, no están reñidos con una política en Cuba que pudiera producir la paz.

LOS FRAILES Y LA PRENSA

Blanco-Polvavieja.

El procurador en Madrid de la orden de dominicos de Ultramar, a su nombre y al de otros procuradores, ha dirigido a *La Epoca* una carta, en la que manifiesta dolerse de algunos párrafos de su editorial del viernes, titulado «Un motín por el cable».

La Epoca habla de esta carta para sincerarse, pero no la publica.

El Nacional sí publica la carta que a nombre de los procuradores de las órdenes le ha dirigido fray Cecilio García, y de esta carta tomamos este párrafo:

«Los procuradores de dominicos, agustinos, recoletos y franciscanos, hacen constar que no han tomado parte alguna, ni directa ni indirectamente, en la campaña de la prensa, como se ha supuesto; que no hacen nada que pueda molestar al gobierno, a quien deben respeto por lo que es y por las atenciones que tiene con ellos; y que, sin estar llamados a rectificar cuanto se diga en la prensa, les duele en el alma lo que ocurre y sienten que las cosas hayan llegado hasta el extremo de que se amenace a las corporaciones religiosas, a quienes tienen el honor de representar, pues ni estos representantes ni aquellas representadas, han salido un ápice de los deberes que les incumben.»

En cuanto a la cuestión del mando superior, los periódicos siguen hablando de este asunto y *El Liberal*, a vuelta de los rodeos y misterios a que es tan aficionado, insinúa una vez más que pronto será relevado el general Blanco.

Y como también indica que pronto será sustituido el general Weyler, resulta que han debido ser muy interesantes las últimas conferencias de los Sres. Cánovas y Azcárraga.

ARBITRIO DE RECURSOS

Sabido es que la ley autorizando al gobierno para emitir un empréstito, y atender a los gastos de la campaña, dispone también que se proponga a las Cámaras los medios necesarios para cubrir la anualidad de los intereses y amortización de dicho empréstito.

El gobierno, como es natural, se propone dar cumplimiento a dicho precepto legislativo; pero hasta el presente no ha expuesto su criterio.

Entre los proyectos que andan por ahí está uno, por el cual los 61 millones de pesetas que anualmente importan los intereses y amortización de las obligaciones de Aduanas, se arbitraría de la manera siguiente:

1.º Un impuesto de guerra de 50 centimos de peseta por kilogramo de algodón que se importe, lo cual calcula el autor de la idea que ascendería a 36 millones de pesetas.

2.º Otro impuesto sobre trapos viejos importados, de 25 centimos por kilogramo, que podría producir 6.500.000.

3.º Un recargo de 10 centimos por kilogramo de trigo extranjero, 20.267.000. Y 4.º Recargo de 25 centimos por kilo de garbanzos extranjeros, 4.397.000.

Estos cálculos dan un total de 67 millones.

Este proyecto tiene el inconveniente de estar basado en cálculos erróneos, puesto que se parte de una importación de algodones, por ejemplo, que, estando ya reducida considerablemente desde hace tres años, se reduciría todavía más.

En cuanto a otros detalles, bueno sería que dijera algo los periódicos ministeriales.

PERRONE Y LOS BOMBOS de los periódicos.

Tienen miga estas líneas que vemos en *El Nacional*:

«La llegada a Madrid del representante de la casa Ansaldo, se parece a la de ciertos inventores de específicos, por los anuncios que le han precedido y la sinfonía de estrepitosos elogios que le acompañan.»

A nosotros, tal vez porque no sentimos ciertos entusiasmos, se nos antojan exageradas, ó por lo menos prematuras, las alabanzas que tributa al Sr. Perrone una buena parte de la prensa; pues aunque no dudamos de los éxitos que pregonan los amigos de aquel señor, creemos que sería más oportuno aguardar a que la casa Ansaldo entregue el crucero *Cristóbal Colon* en la fecha convenida, para entonces formar juicio.»

La Patrona de España.

Hoy, día que la Iglesia celebra la Inmaculada Concepción de la Madre de Dios, es la festividad anual de la Infantería española.

Otros años se ha celebrado el día de

hoy con gran regocijo por todos los que militan en aquel glorioso cuerpo; pero las circunstancias presentes, el recuerdo de los que derraman su sangre en defensa de la integridad nacional, reducen la fiesta de hoy a una solemnidad religiosa.

Hacemos fervientes votos para que las tristezas que nublan el hermoso sol de la patria, se conviertan muy pronto en alegrías, viendo regresar victoriosos a nuestros soldados de aquellas lejanas tierras en que con tanto denuevo y bizarría sostienen el glorioso nombre de la Infantería española.

La función que se ha celebrado hoy en la Catedral ha sido solemnisima, habiendo oficiado el Arzobispo-Obispo de Madrid.

El sermón, que ha sido muy elocuente, lo ha predicado el arciano Sr. De Diego. La concurrencia de fieles ha sido muy numerosa.

En la solemne función que la real e ilustre Congregación de la Purísima Concepción ha celebrado hoy a su titular en la iglesia de San Francisco el Grande, se ha cantado por primera vez en Madrid la gran Misa en sol del eminente compositor francés M. Charles Gounod, interpretada por artistas, coros y orquesta del teatro Real, bajo la dirección del maestro Mateos.

El panegírico de Nuestra Señora ha estado encomendado al elocuente orador sagrado D. Luis Calpena, magistral de la ciudadalglesia y predicador de S. M.

La fiesta ha resultado muy solemne.

En observancia del voto de insigne piedad que en 30 de Abril de 1438 hicieron, por mútua concordia los dos cabildos, secular y eclesiástico, ó sea el excelentísimo Ayuntamiento y reverendos señores curas párrocos de esta corte, se celebrará en este año la solemne y votiva función religiosa a la Concepción Inmaculada de María Santísima el día 12 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de su Titular, Hermosilla, 5. El sermón está encomendado al doctor D. Sandalio de la Sota Sancha, párroco de San Millán, y el coro instrumental y voces será dirigido por D. Isidoro Sanchez, organista cantor de dicha iglesia.

EL TEMPORAL

Trenes retrasados.—Desprendimiento de tierras.

La borrasca de agua y viento de estos días ha ocasionado el entorpecimiento en la marcha de trenes de casi todas las líneas de la Península.

El correo de Andalucía llegó ayer a Madrid con cuatro horas de retraso, a consecuencia de un desprendimiento de tierras sobre la vía en las inmediaciones de Santa Cruz de Mudela.

El tren correo de Santander llegó con tres horas de retraso por efecto de la gran cantidad de agua caída sobre la vía y que había socabado los rails.

Los siguientes telegramas recibidos en el ministerio de Fomento dan cuenta asimismo de otros accidentes ferroviarios que obedecen también al temporal.

Cárdenas 7 (6'37 m.).—Comunica el jefe de la estación de Santa Elena que en el kilómetro 285 se ha desplomado una trinchera, quedando interceptada la vía y teniendo necesidad de hacer transbordos los trenes 21 y 2.

Salamanca 7.—Por incomunicación telegráfica, a causa del temporal, ha llegado el tren 5 de Astorga con quince horas de retraso.

Por igual causa se ignora el paradero de los trenes 52 y 4 de la línea de Plasencia y el 51 de Zamora, habiéndose suspendido la salida de ésta de los trenes 5 y 62.

Budongo 6 (11 n.).—Está nevando, con fuertes ventiscas. La nieve sobre los rails mide 15 centímetros.

Los trenes circulan sin novedad.

En Madrid, la temperatura fué bastante fría, aunque no tanto como la del domingo.

Por la mañana estuvo nublado y con tendencias a lluvia; reinaba viento fuerte, el cual ayudó a disipar las nubes, que desaparecieron por completo cerca del anochecer.

En los puertos.

El Ferrol.

Sigue el temporal. Entró de arribada, con averías en la máquina, el vapor *Zurbarán*.

En la bahía zozobró un bote, salvándose los tripulantes.

La lancha de vapor *Acevedo*, que iba a La Graña, tuvo que desistir de su viaje después de haber estado a punto de estrellarse contra la batería del parque.

El temporal ha derribado muchos árboles y arrancado las tejas y chimeneas de varias casas.

En la bahía se estrellaron algunas embarcaciones menores contra la batería del parque.

Un bote que iba a La Graña, tripulado por dos hombres, naufragó, ahogándose aquéllos.

En los almacenes del muelle el aire derribó la valla y voló el tejado.

Bilbao.

El vendaval continúa causando desperfectos considerables. Ha roto los hilos de la red inter-urbana.

Una casa en construcción se ha hundido, no causando, por fortuna, desgracias personales.

Las autoridades de Marina han prohibido la entrada y salida de buques. Varios que pretendieron entrar arribaron a los puertos vecinos.

Barcelona.

Segun telegrama de ayer, en Barcelona ha amainado bastante la borrasca del día anterior; pero, sin embargo, el mar continuaba bastante revuelto.

En el extranjero.

Paris 6. A causa del espantoso temporal en el Canal de la Mancha, los correos de Inglaterra llegan con gran retraso.—Fabra.

FILIPINAS

La isla de Paragua.

La isla de Paragua es la tercera, por su extensión, del Archipiélago filipino, y se halla situada entre la isla de Mindoro, al Noroeste; las de Panay, Negros y Mindanao, al Este; el archipiélago de Jolóal Sudeste, y la isla de Borneo al Sur.

La población total de la isla es de 28.000 almas, distinguiéndose en los indígenas cuatro clases: tabauas, negritos, tauluanos y manguianes.

Es una tierra sumamente fértil, y por su estratégica situación es una de las importantes fronteras del Archipiélago filipino.

Conspiración descubierta.—Cinco fusilados.—Veintiun detenidos.

Manila 5 (recibido el 7 a las 3 tarde).—Capitan general a ministro Guerra:

En la Paragua descubierta conspiración filibustera; formado juicio sumarísimo; han sido fusilados cinco procesados, logrando reprimirla.

En Cottabato, detenidos 21 autores conate sedición disciplinarios cumplidos. Esperan resultado sumaria.—Blanco.

Un reconocimiento.—El enemigo batido.—Las bajas.

Manila 6 (recibido el 7 a las 6'35 tarde).—Capitan general a ministro Guerra:

Reconocimiento practicado ayer línea Parague sobre Malibay, batido enemigo con 18 muertos abandonados, otros vistos y cuatro prisioneros.

Nuestra fuerza sin novedad, excelente espíritu.—Blanco.

Un acto de adhesión.—Ciento setenta y cinco caballos regalados para la artillería.

Manila 7 (recibido a las 11'25 n.).—Capitan general a ministro Guerra:

Gobernador, capitanes municipales y principales de provincia Pangasinán, en solemne acto adhesión instituciones y patriotismo, han hecho entrega 175 caballos que provincia dedica a nuevo regimiento artillería montado.

Tan espléndido donativo ha sido recibido con agradecimiento por mí, general segundo cabo y demás generales, jefes y oficiales.—Blanco.

El Alfonso XIII y el Leon XIII.

Hoy 8, debe salir de Manila, de regreso a la Península, el trasatlántico *Alfonso XIII*, que condujo a Filipinas al general Polvavieja.

La Compañía Trasatlántica ha recibido un telegrama de Singapur, manifestando que el sábado por la tarde había salido de aquel puerto, con rumbo al de Manila, el vapor *Leon XIII*, conduciendo al batallón de cazadores número 7 y a dos compañías del 8; en total 1.800 hombres.

Créese que el *Leon XIII* llegará a Manila el día 10 del actual.

Deportados filipinos.

Desde las prisiones de Atarazanas han sido trasladados a las de los Docks 47 deportados filipinos de los llegados a Barcelona en el *Isla de Luzon*.

Los 49 restantes de la misma expedición continúan en la cárcel.

Fuerzas expedicionarias.

El *Isla de Mindanao*, que se encuentra en Barcelona, ha terminado la carga de pertrechos de guerra que ha de conducir a Filipinas.

El miércoles probablemente se embarcarán las fuerzas destinadas al Archipiélago.

Campaña de Cuba

Ataque a la trocha.

Segun telegrafían los corresponsales, el día 2 de este mes intentaron los rebeldes pasar la trocha por Artemisa.

El general Arolas, que sabía por confidencias el ataque que se intentaba, organizó la defensa y rechazó a los rebeldes, causándoles muchas bajas.

Varias granadas de nuestra artillería fueron a caer en los grupos insurrectos. Una batería que estaba en Gabriela bombardeó los bohíos. Duró el fuego en las inmediaciones de Artemisa poco más de

media hora. Vista la dispersión de los rebeldes, se dió contra órden a la columna Rotger para que no saliera de las Cañas.

El vecindario de Artemisa se mantuvo durante el combate con gran serenidad. Se vió desde el pueblo, mientras duró el ataque, un globo cautivo con el que hacían señas los rebeldes. Se auxiliaban además de cohetes para comunicarse.

Nosotros tuvimos 20 heridos, entre ellos el teniente Quesada, un sargento, dos cabos y los restantes individuos de la clase de tropa.

Todos fueron curados por los médicos Sres. Rabadan é Inchausti.

Uno de los que más se distinguieron en la defensa, fué el emisario de Sueca que llevó el Mensaje de felicitación al general Arolas.

Noticias del cuartel general.—La columna Segura.

El día 2 abandonó el general Weyler el campamento de San Cristóbal, estableciéndolo en Santo Domingo.

La columna Segura, en varios reconocimientos, ha destruido muchas trincheras de los rebeldes, que estaban muy bien construidas con piedra y madera.

En algunas de estas posiciones hicieron resistencia los rebeldes, hiriendo al teniente de caballería D. Silvestre Fernandez, de una bala explosiva. También fué herido un soldado.

La misma columna ha destruido gran número de bohíos, donde se albergaban gentes que simpatizaban con los insurrectos, pero a quienes difícilmente se coge con las armas en la mano.

La loma de Soroa.—Ataque a la bayoneta.—El teniente coronel Urzaiz.

La columna Pintos recorrió el otro día la loma de Soroa para relevar la fuerza que manda el coronel Franco. En una de estas lomas creyó un grupo de insurrectos que podía resistir el empuje de nuestros soldados. Bien pronto le persuadió de lo contrario el batallón de Mallorca, dando una brillante carga a la bayoneta. Los soldados cumplieron la órden con tal rigor, que durante el ataque no se oyó un solo tiro por nuestra parte.

Coronadas las alturas por nuestras fuerzas, persiguióse a los insurrectos, causándoles bastantes bajas.

En ninguna parte se encontró un núcleo importante de enemigos. Por aquellas tierras vagan de loma en loma unos 500 insurrectos, fraccionados en partidas.

Con Pintos va el teniente coronel Urzaiz al frente de una compañía de ingenieros, para construir fuertes en las excelentes posiciones de donde el general Hernandez de Velasco ha barrido recientemente a los insurrectos.

Lo que dice un presentado.—Maceo.

Un muchacho que formaba en las filas insurrectas, y que se ha presentado en Mariel, ha hecho algunas declaraciones importantes.

Cuenta que el célebre cañón de Maceo se ha inutilizado.

El cabecilla *El Chileno* llevaba siempre las piezas de precisión.

En el combate librado en las lomas de Rubi el cañón fué arrollado por una columna y perdió aquellas piezas.

El Chileno murió en el mismo combate.

Cuenta igualmente el muchacho que Antonio Maceo se hallaba últimamente en las lomas de Rubi ó en la Manolita.

Después de los combates librados últimamente en las lomas, se dirigió con su amante a lugar seguro.

Añade el presentado que cerca del fuerte de Herradura pasan muchos emisarios con encargos para Maceo.

Suspension de las operaciones.

Telegrafía el corresponsal de *El Liberal* que continúan las lluvias y que es probable que a consecuencia de esto se suspendan las operaciones por algunos días.

Ayer no se tenían en la Habana noticias oficiales del general Weyler.

El comandante Garrido.

Ha llegado a Artemisa el comandante D. Pedro Garrido, que se distinguió mucho en los combates contra los insurrectos de Oriente.

Va a conferenciar con el general Weyler.

El «Isla de Panay» y el «Cataluña».

Ha llegado al puerto de la Habana el vapor-correo *Isla de Panay*, conduciendo refuerzos.

Durante la travesía fueron atacados de viruela algunos expedicionarios.

Los soldados, que fueron objeto de un entusiasta recibimiento, marcharon a Regla, desde donde partirán a diversos puntos.

Las nuevas fuerzas serán destinadas a Guanabacoa, Punta Brava, Marianao y otros puntos.

También ha llegado a la Habana el vapor *Cataluña*.

La travesía ha sido inmejorable; hay que lamentar, sin embargo, la muerte, por enfermedad, del soldado del regimiento de Borbon José Librero.

Las lluvias, que continúan sin cesar en la isla, impidieron que tuvieran la brillantez deseada los festejos organizados en honor de los expedicionarios.

Filibustero muerto.

Telegrafían al *Herald*, de Nueva-York, que durante el sitio de Guaimaro fué

muerto el comandante Osgood, tan conocido en los círculos norte-americanos é ingleses, por ser un famoso jugador de foot-ball.

La censura de la prensa.

Segun telegrafía el corresponsal de El Imparcial, la censura para la prensa en la isla es ahora rigurosísima.

La zafra.

La Junta de defensa ha adoptado, después de patrióticas deliberaciones, el acuerdo de elevar en la próxima semana una moción al general Weyler en la que proponen, como ya hemos dicho, que se permita hacer la zafra, dividiendo el país en zonas militares que serian ocupadas por columnas volantes.

Pide, entre otras cosas, la Junta de defensa que el gobierno anticipe los fondos necesarios á los Ayuntamientos que carezcan de recursos, entendiéndose que estos anticipos deben realizarse con el producto de los primeros frutos que se recojan.

OTRA VEZ EL "LAURADA"

Segun los telegramas de Nueva-York, otra vez aparece en campaña el vapor filibustero Laurada, que ha conducido ya varias expediciones á las costas de Cuba.

Actualmente se halla tomando carga en Messina. El capitán ha anunciado el propósito de dirigirse á Valencia, en la República de Venezuela, sin duda, para completar el cargamento con fruta.

Las autoridades federales, á quienes no inspiran confianza las declaraciones del capitán, temen que surjan complicaciones internacionales del proceder de éste, toda vez que España pretenderá que sea preso dicho capitán, aun cuando no parece probable que se causen daños ni á la tripulación ni al buque.

Tambien se viene afirmando en algunos círculos que el vapor Laurada salió fuera de las aguas norte-americanas hace algun tiempo, con objeto de evitar la eventualidad de que las autoridades de los Estados-Unidos embargaran el barco por estar dedicado á expediciones filibusteras.

No faltan personas, á juicio de las cuales, el Laurada tiene orden de zarpar con rumbo á Valencia, á fin de poner en práctica un plan ya maduro, con objeto de provocar una ruptura entre España y los Estados-Unidos.

Las autoridades federales confían en que lograrán impedir que el Laurada se dirija á Valencia.

LOS RECURSOS DEL EMPRÉSTITO

Varios periódicos reproducen en esencia, este suelto de La Epoca:

«El ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo para ultimar los trabajos sobre aplicación del producto del empréstito con arreglo á las bases que ya se acordaron en la penúltima reunion de los ministros.

Segun lo resuelto, se descargará la cartera del Banco de efectos del Tesoro de Ultramar y se recogen los billetes hipotecarios de Cuba, que se habian dado en garantía de las operaciones hechas para levantar fondos.

De este modo queda un importante saldo del producto del empréstito, saldo que se acrecentará con el valor de las Cubas disponibles para su negociacion cuando convenga, calculándose en más de 300 millones la cantidad de que podrá disponer el Tesoro de Ultramar por ambos conceptos para hacer frente á los gastos de la guerra.»

Tambien dicen algunos periódicos, que con los recursos propios del empréstito y con nuevas pignoraciones que se hagan con las Cubas libertadas, hasta poco hace afectas á los préstamos del Banco de Paris, habrá dinero hasta Julio; y esto lo dudamos, porque á las atenciones de la guerra de Cuba (dos millones de pesetas diarios) hay que añadir ahora las de la campaña de Filipinas.

Por lo demás, si en la conferencia de ayer distribuyeron los recursos del empréstito los Sres. Cánovas y Navarro Reverter, ¿qué papel hace en el gobierno el ministro de Ultramar?

LAS BAJAS EN CUBA

Segun los partes oficiales, el número de bajas que por todos conceptos han tenido los insurrectos, desde que empezó la actual campaña de Cuba, hasta fin de Noviembre último, es el que se expresa á continuación:

- Cabecillas muertas, 198. Idem heridos, 91. Idem presentados, 20. Insurrectos muertos, 11.178. Idem heridos, 3.243. Idem prisioneros, 836. Idem presentados, 2.015. El número de caballos cogidos al enemigo por nuestras tropas es, segun los partes, en igual período, el de 10.324.

Las fuerzas del Ejército, tambien desde el principio de la campaña, hasta fin del mes anterior, han tenido las siguientes bajas en acciones de guerra:

- Jefes muertos, 10. Idem heridos (curados), 32. Oficiales muertos, 81. Idem heridos, 339. Individuos de tropa, muertos, 1.304. Idem heridos (curados), 6.393. Idem desaparecidos, 17.

Los deportados. En la actualidad se hallan de tránsito y en espera de señalamiento de destino 150 deportados procedentes de Filipinas en el castillo de Atarazanas, de Barcelona.

En espectacion de viaje para Fernando Póo, Chafarinas y Castillo de Figueras,

se hallan asimismo 196 deportados de Cuba. De 164 deportados con anterioridad á Ceuta y Chafarinas, la mayor parte, si no la totalidad, se hallan ya instalados en dichas plazas.

EL NUEVO NUNCIO

Monseñor José Francisco Nava di Bondio, nombrado Nuncio en Madrid en sustitucion de monseñor Cretoni, nació en Catania (Sicilia) el 23 de Julio de 1846.

Fueron sus padres el barón D. Juan Francisco Nava y doña Catalina Guttadamo, hija de los príncipes Reburdone. Se ordenó monseñor Nava de presbítero en 22 de Mayo de 1869, habiendo cursado sus estudios teológicos en la Universidad Gregoriana de Roma, como alumno de la Academia de nobles eclesiásticos de la misma ciudad. En el año de 1876 obtuvo los títulos del doctorado, y un año después le nombró Su Santidad Pio IX su ablegado para llevar la birreta cardenalicia al entonces arzobispo de Lyon.

En 1881 pasó monseñor Nava de canónigo á la catedral de Cattaniseta, de donde era Arzobispo su tío monseñor Guttadamo, siendo poco después nombrado rector de aquel Seminario diocesano y Provicario general, dejando en 1881 ambos cargos al ser nombrado Obispo titular de Alabanda y auxiliar de Cattaniseta.

En 1885 fundó monseñor Nava en el Seminario de Cattaniseta la Academia de Santo Tomás de Aquino, inaugurándola con un discurso notable, que le valió el unánime aplauso de los teólogos y filósofos más distinguidos de aquella época y muchas felicitaciones oficiales. En 1889 le nombró Su Santidad Leon XIII su Nuncio en Bruselas, donde ha residido hasta ser nombrado para ocupar el mismo puesto en Madrid.

BUQUES DE GUERRA peligrosos.

Las últimas pruebas hechas con los buques de guerra norte-americanos Indiana y Amphitrite, demuestran que éstos son mortíferos, por lo menos para sus tripulantes en tiempo de paz.

Su defectuosa disposición interior hace que aquellos se calienten de una manera terrible en cuanto se encienden las máquinas.

El termómetro de uno de los oficiales á bordo del guarda-costas Amphitrite, llegó á marcar en su camarote 108 grados. En el cuarto de máquinas el calor era tan insostenible, que quedaron inutilizados para el servicio gran número de fogones, y hubo que sustituirlos con los marineros de á bordo.

A cierta hora se vieron tendidos sobre cubierta 32 hombres medio asfixiados, conducidos allí por sus compañeros para que el aire del mar les volviese á la vida.

En el buque de guerra Indiana, los hombres empleados en las máquinas han escapado algo mejor, por ser la cámara de éstas y cuarto de calderas más espaciosos; pero varios maquinistas jefes han sido dados de baja, inutilizados por la temperatura irresistible que allí se experimenta.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

La Compañía del Níger.

Paris 6.—Telegrafía de Londres que ayer 5 salió de aquella capital el vapor Tantaloo-Casle conduciendo á la costa occidental de Africa al Sr. Ranbinan Goldie. El buque hará escala en Las Palmas (Canarias) y fondeará en Burtu, desde cuyo puerto se dirigirá el Sr. Goldie á Lokoya, cuartel general de la Real Compañía del Níger, á más de 300 millas de la costa; allí tomará la suprema direccion general de la Compañía en lo militar y en lo político.

El Sr. Wallac continuará al frente de los asuntos políticos, y el teniente Arnold, del 3.º de húsares, dirigirá las operaciones militares.

La cuestion de Oriente.

Londres 6.—Un despacho de Constantinopla dice que continúan en aquella capital las prisiones de carácter político.

Corre el rumor de haberse descubierto otra conspiracion. Entre los detenidos se encuentran algunos seftas.

Viaje del duque de Oporto.

Viena 6 (recibido el 7).—El príncipe Alfonso, duque de Oporto y hermano del rey de Portugal, ha salido de esta capital con direccion á Paris.

El duque de Aumale.

Paris 7 (via cable Marsella).—El duque de Aumale se encuentra restablecido.

En favor de los anarquistas franceses. Paris 7 (10:40 mañana).—Via cable Marsella.—El periódico La Justice, en nombre de la equidad y de la humanidad, suplica al ministro de Negocios Extranjeros Sr. Hamotaux que intervenga en favor de tres franceses presos y procesados en Barcelona.

Incendio en un arsenal.

Londres 7.—Via cable Marsella.—En el arsenal de Woolwich, un formidable incendio ha destruido el taller de aserrar.

Testigo falso en el proceso Luetzow. Berlin 7.—Via cable Marsella.—Hoy ha continuado la vista del proceso de Luetzow, habiendo declarado varios testigos, cuyas afirmaciones han estado en contradiccion completa con las del comisario de policía Vansch.

Este ha sido detenido en plena audiencia, á peticion del ministerio fiscal, como sospechoso de falso testimonio.

Las huelgas.

Berlin 5 (recibido el 7).—Segun despachos de Hamburgo, la huelga obrera sigue ofreciendo dificultades de solucion, tanto por la intransigencia de los patronos, como por la pretension de los obreros respecto á que formen el tribunal de

arbitraje cuatro delegados de los mismos y uno solo de los fabricantes.

Contribuye tambien mucho á la prolongacion del conflicto, la actitud de las mujeres de los huelguistas, influidas por la señora Elene Steimbard, inspiradora del diputado, jefe del grupo obrero, Sr. Elm. Dicha señora tiene una elocuencia avasalladora y exaltada, y cada vez que la pone al servicio de los obreros, se interrumpe la circulacion por las calles, y la policía tiene que emplear poderosos esfuerzos para restablecerla.

Los presupuestos.

Roma 7.—(Via cable Marsella).—Cámara de los diputados.—Sesion de hoy.—El ministro de Hacienda presenta el presupuesto del ramo. Declara que dicho presupuesto está nivelado y que el gobierno ha tomado medidas respecto de los Bancos de Nápoles y Sicilia con objeto de aumentar la garantía de los billetes.

Sentencia.

Paris 7 (11:45 noche).—Via cable Marsella.—Un despacho de Berlin dice que hoy se ha fallado la célebre causa contra Louetzew y Leckert. Ambos han sido condenados á dieciocho meses de cárcel; el Sr. Ploetz, redactor de un periódico (el nombre es ilegible), á 500 marcos de multa, y el Sr. Bergar, redactor del Staatsburger Zeitung, á un mes de cárcel, y el Sr. Foellmer, á 100 marcos de multa.

El Sr. Leckert, padre, ha sido absuelto.

Medidas socialistas.

Paris 7.—Via cable Marsella.—Los compromisarios radicales y socialistas de las Bocas del Ródano, proclamaron candidato para senador al alcalde de Marsella y al Sr. Leyden, el primero socialista y el segundo radical.

Ambos han contraido el compromiso de defender la revision constitucional, la supresion del Senado, el impuesto sobre la renta y una política francamente republicana.—Fabra.

Noticias de Marruecos.

Tanger 7.—Anúnciase para la primavera la vuelta del Sultan á Fez.

Se han dado órdenes á los gobernadores para que se preparen con contingente armado para acompañar al Emperador.

Las kabilas sublevadas han cambiado de actitud, temiendo el castigo. Solo en Sefro se mantiene la insurreccion.

Vuelvese á hablar de la expedicion del Sultan al Rif. Entre tanto, ha enviado severas instrucciones, con motivo de los actos de piratería de la kabila de Bocoya.

INTERIOR.

Contra el ejército.

Vitoria 7.—Con objeto de celebrar una conferencia con el Obispo de esta diócesis, ha llegado el gobernador de Guipúzcoa, señor conde de Ramiranes.

Dícese que éste ha venido para pedir al Obispo que amoneste á un jesuita que en sus sermones en San Sebastian ha tratado injustamente al ejército, hablando de los oficiales y jefes con manifiesta sinrazon y dureza.

Luz eléctrica en Soria.

Soria 7.—Se han verificado las pruebas del alumbrado eléctrico con buen resultado.

Fueron bendecidas las máquinas por el abad de la colegiata, celebrándose después un espléndido banquete de 70 cubiertos, con que el empresario obsequió á las autoridades civiles y militares y á la prensa local.

Mañana á las ocho se inaugurará el alumbrado público.

Una desgracia.

Barcelona 7.—Dicen de Reus que estando ejercitándose en el manejo del Mauser dos soldados del regimiento de Alcántara en los pasillos del interior del cuartel de esta ciudad, se disparó uno de los fusiles, con tan mala fortuna, que el proyectil hirió en la frente á un soldado, que quedó muerto en el acto.

Desafío entre penados.

Burgos 7.—Esta madrugada hubo un desafío en estepenal entre los confinados Casto José Tamarit Escrich, de veintiocho años, valenciano, y Victor Expósito de la Cruz, de treinta y seis y natural de Sevilla.

El primero recibió dos cuchilladas, cayendo al suelo al recibir la segunda; pero increpado de cobarde por su adversario, se levantó, continuando la lucha, hasta que de una tercera cuchillada murió.

Victor recibió tambien dos heridas, una de las cuales le interesa la yugular, hallándose, por tanto, en estado gravísimo.

EL AÑO DE 1897

Comienza el año en viernes y acaba en viernes tambien. El Carnaval corresponde á los dias 28 de Febrero y 1.º y 2 de Marzo; el Domingo de Ramos, el 11 de Abril; Pascua de Resurreccion, el 18; la Ascension, el 27 de Mayo; Pentecostés, el 6 de Junio, y el 13 la Santísima Trinidad. El dia del Corpus corresponde al 17 del mismo mes, y los dias 18, 19 y 20 es la feria real de Granada.

El año 1897 de la Era Cristiana es el 405 de la toma de la ciudad por los Reyes Católicos; del pontificado de Leon XIII, el 20, y del reinado de Alfonso XIII, el 12.

Es el aureo del año el 17; la Epacta XXVI; ciclo solar 2, indiccion romana 10 letra dominical C y del martirologio romano G.

La primavera de 1897 entra el dia 20 de Marzo á las ocho y un minuto de la mañana; el verano á las cuatro y ocho minutos de la mañana del 21 de Junio; el otoño, el 22 de Septiembre á las seis y treinta y cuatro minutos de la tarde, y el invierno á las doce y treinta y siete minutos del dia 21 de Diciembre.

La alimentacion y la etnografía

El Sr. Verrier ha leído, en la Sociedad francesa de Etnografía, una Memoria sobre la alimentacion fisiológica en sus relaciones con el desarrollo moral é intelectual de los pueblos. Sin desconocer, bajo determinados puntos de vista, las ventajas de la alimentacion vegetal, el

autor cree que la constitucion física del hombre hace indispensable la alimentacion carnívora, por lo menos dentro de ciertos límites. Si los indios hubiesen observado un uso prudente de la alimentacion de carne en lugar de un régimen exclusivamente vegetal, tal vez no hubiesen venido á parar á su actual decadencia. La conducta de los irlandeses, que viven casi exclusivamente de patatas, comparada con la de los ingleses, pudiera atribuirse á idéntica causa. Y, por último, el progreso de los japoneses coincide con el establecimiento del comercio de la carne en aquel Archipiélago.

Por el contrario, segun la opinion del Sr. Rosny, el vegetarianismo, cuyos partidarios aumentan considerablemente desde hace algunos años en determinados países y especialmente en Inglaterra, lejos de debilitar la constitucion física del individuo, conserva su fuerza de un modo igual y duradero, lo cual, de ser cierto, sería muy de tener en cuenta. Pero para lograr desarraigar de un país, sin inconvenientes, la costumbre de la necrofagia, sería preciso preocuparse, en primer lugar, de modificar los medios y las condiciones de vida. Respecto al hecho de que algunos pueblos vegetarianos han sido esclavizados por pueblos carnívoros, sólo prueba que la carne da á los hombres una fuerza brutal de que abusan en ocasiones, y de ningún modo demuestra que las naciones carnívoras realicen progresos reales bajo el punto de vista moral é intelectual.

TEATRO REAL.

Fiesta benéfica.

Como era de esperar, la funcion organizada anoche por El Imparcial en beneficio de los heridos de la guerra de Cuba, resultó muy brillante.

Casi todas las localidades del régio coliseo se vieron ocupadas desde primera hora. En el palco real estaba S. M. la Reina con S. A. la Infanta doña Isabel, acompañadas por la dama de servicio, señora duquesa de Sessa; la de S. A. señora marquesa de Nájera; el mayordomo mayor, señor duque de Sotomayor; el grande de España de guardia, señor conde de Via-Manuel, y otras varias personas de la alta servidumbre palatina.

El hecho de haber asistido S. M. y A. R. al espectáculo, es tanto más digno de ser consignado y agradecido, por lo mismo que la real familia se habia revacunado el dia anterior, y la Reina y la Infanta se hallaban sufriendo anoche las molestias propias de la vacuna.

Asistieron tambien á la fiesta, la duquesa de Dénia, la condesa de Castañeda; la duquesa de Osuna con la marquesa de Alcedo y la señorita de San Carlos; la marquesa de Comillas con la condesa de Agüera y las señoritas de Güel; la marquesa de Acapulco con sus hijas y la señora de Laiglesia y viuda de Romea; la marquesa viuda de Somosanchó con sus hijas; la condesa viuda de Santiago de Cuba con su hija la marquesa de Santillana; la duquesa de Tetuan; las señoritas de Barrenechea, madame de Lemoutheux y su hija con la condesa de Romree y las suyas; la marquesa de Donadio con la señora viuda de Castejon y su nieta la señorita de Gourtubay; las marquesas de Squilache, Barzanallana, Valdeiglesias, Santa Maria de Silvea; las condesas de Peña Ramiro y viuda de Oñate; la vizcondesa de los Asilos; condesa de Caudilla;

Señoras y señoritas de Almodóvar del Río, Bañer, Barroeta, Vazquez, Comyn, Caro y Arroyo, Bascarán, Perez Caballero, García Alix, Benavente, Reina, Fernandez de Heredia, Quiroga Vazquez, García Paton, Ranero, Cos-Gayon, Luca de Tena, Chao, Manso, De Cárlos, Ibarra, Salvany, Urcola, Maturana, La Plaza, Alvarez Capra, Luque, Inclán de la Rasilva, Conde y Luque, Sancho, Chavarri y muchísimas más que no es posible recordar.

Tambien asistieron los ministros de Estado, Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento y Ultramar, el gobernador civil, señor conde de Peña-Ramiro, el embajador de Francia y otros importantes personajes.

La parte artística de la funcion, fué verdaderamente notable.

El Orfeon Madrileño cantó admirablemente con los coros el raptán de Hugonotes, que fué repetido, así como el coro de gitanas cantado por la Pascua, la Bendazzi, la Bardalla, Elena Fons, Inés Salvador, Valdósera, Nicolini, Lavín, Gasull y Garrido, que salieron graciosamente vestidas.

La señora Bordaiba y el Sr. Rossi cantaron muy bien el duo. El tenor Sr. Rusitano estuvo tambien muy afortunado en el septimino.

La rapsodia en do de Lisiz fué interpretada admirablemente por la orquesta, siendo repetida entre aclamaciones entusiastas. El maestro Goula se levantó varias veces de su sitio para dar las gracias al público.

La Galia de Gounod, que apenas era conocida de la mayoría del público, fué aplaudida con entusiasmo, repitiéndose el hermoso final de la obra en que tomaron parte las tipleas B-endazzi, Bordaiba, Pasqua, Salvador, Fons, Nicolini, Gasull, Valdósera, Lavín y Garrido.

Entre la masa coral figuraban todas las primeras y segundas partes de la compañía.

Al terminar la Galia, cayó á los pies de los artistas una verdadera lluvia de ramos de flores, siendo obsequiadas las tipleas además con magníficos ramos adornados con cintas de los colores nacionales, regalados por El Imparcial.

Se presentaron al proscenio varias veces los artistas, acompañados del maestro Goula.

Se sacó después una fotografia de la sala desde el escenario.

Terminó la funcion con Cavallerta rústicana, interpretada con gran precision y delicadeza por la Bendazzi, por Garrull, que repitió la siciliana, y por los demás artistas que en ella tomaron parte, alcanzando la inspirada partitura de Mascagni una interpretacion brillante.

El Imparcial debe estar, pues, satisfecho de la funcion de anoche, y por nues-

tra parte le enviamos una sincera felicitacion.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Reles decretos de personal y de indulto. —Otro modificando el art. 25 de la ley de timbre y sello del Estado para la isla de Cuba.

Guerra.

Dando las gracias á la Academia de Medicina y Cirugía de Palma por sus ofrecimientos.

Hacienda.

Acordando la forma en que se ha de verificar el reconocimiento y pago de las obligaciones de los juzgados de primera instancia é instruccion restablecidos.

AL MENUDEO

El pan para los Asilos.

La comision de Beneficencia de la Diputacion provincial, en su reunion de ayer tarde, se ocupó de una comunicacion del contratista de pan participando que si no le abonaban en el acto de 15.000 á 20.000 pesetas, dejaria de hacer el suministro á los establecimientos.

Por unanimidad se acordó aceptar la oferta de un contratista que está dispuesto á facilitar todo el pan que sea necesario mientras se adopta alguna resolucion definitiva.

En el garlito.

Esta madrugada, los inquilinos de la casa núm. 8, segundo, de la calle de la Libertad, notaron, al regresar á su domicilio, que en éste habia luz y se notaba la presencia de algunas personas.

Avísada la policía, penetró ésta en el cuarto, en union de los dueños, encontrando todos los muebles fracturados y las ropas y objetos que contenian esparcidos por el suelo.

Registradas detenidamente todas las habitaciones, la policía sorprendió en una de ellas á dos individuos decentemente vestidos, dedicados á la agradable tarea, para ellos, de reunir todos los objetos de valor que hallaron á mano.

Los ladrones, que son conocidos de la autoridad como espadistas, y que se apudan el Esteban y el Piri, ingresaron en el Gobierno civil.

Hoy serán puestos á disposicion del juzgado.

Vapor correo.

Habana 7.—Hoy lunes ha fondeado sin novedad en este puerto, procedente de la Coruña, el vapor-correo Cataluña, de la Compañía Trasatlántica.

El timo del vino.

Hace tiempo que van por las casas tres ó cuatro hombres, al parecer vendedores de vinos, los que pretextando que son enviados por un individuo de la familia, dejan una cantidad de vino, pidiendo que se les pague en el acto.

La familia, en vista de los datos que da el supuesto vinatero citando el nombre de la persona que encarga la mercancía, no duda en satisfacer el importe de ésta.

Hasta aquí la cosa nada tiene de extraordinaria; pero lo que sí causa profunda sorpresa es que, al poco rato de haber salido de la casa el timador, el vino se va aclarando hasta que pierde por completo el color que de tal tenia, y se convierte en agua más clara que la del Lozoya, encontrándose en el fondo de las botellas ó vasija á donde se ha trasegado, una buena cantidad de polvos oscuros, que eran los que daban al líquido el tinte vinoso.

Naturalmente, no ha habido tal encargo ni el timador conoce sino de referencia á la persona cuyo nombre invocó para la estafa.

Estos timadores visten pantalon de pana y blusa, y por la forma con que se presentan, hacen creer ser verdaderos expendedores de vinos.

Este timo se ha generalizado mucho, y avisamos á nuestros lectores de Madrid para que no se dejen sorprender.

A campo raso.

Dicen de Carmona que estando cogiendo aceitunas un matrimonio en la casilla denominada del «Cura», la mujer María Muñoz se sintió acometida de los dolores del parto, por lo que el marido la subió en una bestia poniéndose en camino, pero al llegar cerca de la hacienda de Gasta en Valde, se refugiaron en un vallado huyendo del agua que caia á torrentes, y allí dió á luz con toda felicidad dos robustas gemelas, sin más ayuda en aquel descampado que la de Dios y de su marido que ofició de comadron.

La navegacion submarina.

Segun el Eclair, de Paris, las pruebas del Gustave Zede, el submarino construido en Tolon, han dado resultados tan concluyentes, que servirá de modelo para construir un cierto número de submarinos para la marina de Francia.

No tenemos bastantes datos para juzgar este asunto.

Ateneo.

Mañana miércoles, á las nueve y media de la noche, se inaugurarán los trabajos de la seccion de Ciencias Morales y Políticas de esta docta corporacion, exponiendo el secretario, Sr. Verdes Montenegro, el tema que ha de ser objeto de los debates: «El socialismo y el derecho civil.»

Los anarquistas.

La Epoca publica anoche la siguiente nota oficiosa:

«Contra lo que dice un periódico, el gobierno no tiene noticia de que se haya observado irregularidad alguna en los procesos instruidos contra los anarquistas de Barcelona, ni ha podido llamar con tal motivo al gobernador de aquella provincia, que, por otra parte, no es llamado á entender en los asuntos judiciales, fuera de las funciones de policía propias de su cargo.»

LOS TEATROS

Lara.

Mañana se verificará en este teatro el estreno del juguete cómico en un acto, original de un aplaudido autor, titulado *Atando cabos*.

Salon Cervantes.

Organizada por estudiantes de Derecho, y con objeto de aumentar la suscripción de *El Imparcial*, á favor de los soldados heridos ó enfermos en Cuba y Filipinas, se verificó anoche en este teatro una variada función.

Se pusieron en escena *El bigote rubio*, *Los monigotes*, *El ratoncito Perez* y el estreno de *La partida de Venus*, original de dos estudiantes cuyos nombres sentimos no recordar, y que alcanzó lisonjero éxito.

En la interpretación de las obras conquistaron muchos aplausos las señoritas Feras y Ordoñez, y la señora Borja.

La señorita Feras y el Sr. Perez Tello alcanzaron una verdadera ovación por la gracia y arte con que interpretaron *El ratoncito Perez*.

El público, muy numeroso y distinguido.

Romea.

La empresa ha dispuesto dar una función el jueves, á las cinco de la tarde, dedicada á los niños, cuyo espectáculo se compondrá de una sesión de ventriloquia por Mr. Marten, que hará hablar á sus autómatas, y un cuadro de la serpiente miss Stuart.

Esta fiesta infantil promete ser muy animada.

LOS HERIDOS EN CUBA

El redactor de *El Liberal*, Sr. Morote, refiere con minuciosos detalles las fatigas y sinsabores que sufrieron, antes de ingresar en el hospital, varios soldados de la columna Segura, heridos en la acción de Oleaga (Pinar del Río), y enviados á Artemisa, para que desde allí fueran conducidos por ferro-carril á la Habana.

Tuvieron que esperarse los heridos en la estación—dice el Sr. Morote,—porque en Artemisa no hay hospital, y las improvisadas enfermerías están atestadas de palúdicos, de casos de vómito, de enfermos de todas clases. Era preferible que aguardasen en el andén á someterlos á esos contagios peligrosos.

La acción en que cayeron heridos los soldados, que creo eran todos del batallón de Mérida, ocurrió un miércoles por la mañana. Retirados del lugar del combate, fueron llevados el jueves con grandes dificultades á Candelaria.

Allí, sin curar, porque tampoco hay medios de hacerlo, esperaron hasta la mañana del viernes. Embarcados en el tren que iba á Artemisa, no pudieron empalmar el mismo día con el que llega á la Habana, porque por el camino tropezaron con el obstáculo de haber descarrilado la locomotora y los carros que iban á Pinar del Río, cerca de las Mangas. Sufrieron un transbordo.

Por esta causa, los heridos del miércoles por la mañana estaban el viernes por la tarde en el andén de Artemisa, para seguir el viaje á la Habana el día siguiente, sábado. Es decir, que por hechos y accidentes fortuitos de la guerra, que no está en la mano de nadie el remediar, los heridos de un miércoles no podían llegar hasta el sábado, muy avanzada la noche, á las clínicas quirúrgicas del hospital del Príncipe. Antes de alcanzar una asistencia completa y una cura conveniente habían de sufrir el calvario de los convoyes y los trenes, y tanta y tanta dilación mortal. Si se salvaban, era un milagro patente de su naturaleza.

«El médico del batallón mixto de la trocha se dirigió inmediatamente que se supo la noticia á la estación de Artemisa y curó de primera intención á los heridos. Gracias á él, no se murieron todos. Aún así no podía evitar que se murieran dos de los soldados de Mérida: uno en la tarde del viernes, á poco de desembarcar; otro en la noche del mismo día.»

Añade el Sr. Morote que al día siguiente fueron conducidos los soldados á la Habana, y que el tren en que iban fué tirado por los insurrectos.

«Habiendo salido de Artemisa á la una y media de la tarde, eran las ocho de la noche cuando el tren se detuvo en el paradero de Jesús del Monte. Y allí no acabaron sus tormentos, sino que allí tuvieron que aguardar una hora á que viniera el tren de Villanueva á transbordarlos y conducirlos al hospital del Príncipe. Y el transbordo se hizo lloviendo, lloviendo á mares...»

Al día siguiente, el Sr. Morote preguntó al director del hospital del Príncipe por los heridos llegados el sábado, y dicho señor sintetizó en la siguiente frase todo lo ocurrido por aquella larga, dolorosa y penosísima conducción:

«Las heridas oían mal, apestaban!»

UN PROCESO DE ESTADO

Una causa de imprenta que ha adquirido toda la importancia de un verdadero proceso de Estado, ha ocupado en los últimos días al tribunal correccional de Berlín y absorbe la atención de toda la prensa y de todos los hombres políticos de Alemania. Se trata de descubrir de dónde salió durante la presencia del Czar en las grandes maniobras militares de Silesia, la falsa versión del famoso brindis pronunciado por el Emperador de Rusia en el banquete de Breslau, así como el origen de los dos artículos que aparecieron al día siguiente en un periódico berlinés, en el cual «se denunciaban influencias inglesas», por haber lanzado dicha falsa versión con objeto de enmarañar á los gobiernos alemán y ruso en provecho de la política inglesa. Se recuerda que, según la agencia oficiosa Wolff, el Czar dijo: «Puedo aseguráros, Señor, que estoy animado de los mismos sentimientos tradicionales que mi padre.»

siendo así que, en realidad, el Czar dijo, según testimonio de todas las personas presentes, que *Vuestra Majestad*.

La agencia Wolff rectificó inmediatamente el texto; pero su primera versión se había transmitido ya á la prensa de todos los países. En los dos artículos del periódico berlinés de que se trata se decía que las *influencias inglesas* se ejercían en la corte de Berlín por varios hombres que, sin designarse por sus nombres, se pintaban no obstante con tanta claridad, que todo el mundo podía adivinar en seguida de quiénes quería hablarse.

Son, pues, esos altos personajes los que han lanzado al tribunal en busca del autor de los artículos de que se trata y que no ha costado mucho descubrir: un tal von Lützow, ex-oficial, espulso del ejército por hechos de falta de delicadeza. Los altos funcionarios difamados eran el conde de Eulemburgo, gran mariscal de Palacio; el secretario de Estado en el ministerio de Negocios extranjeros, baron Marschall de Bieberstein, y el hijo del Canciller príncipe de Hohenlohe, jefe del gabinete de su padre.

Ellos han pedido la instrucción de diligencias criminales contra von Lützow por calumnia y difamación. Von Lützow ha dado á conocer en el decurso del sumario que su colaborador era un tal Leekert, joven de veinte años de edad. Las diligencias criminales van por lo mismo dirigidas al mismo tiempo contra Leekert, así como contra el director del periódico que publicó los artículos denunciados.

Al pedir la intervención de la justicia, guiaba al gobierno la esperanza de descubrir de una vez toda la organización secreta de ese servicio de publicidad en Alemania y en el extranjero, que calumnia sistemáticamente, de seis años á esta parte, al Emperador Guillermo y á sus ministros, sean los que fueren.

Lützow y Leekert habían declarado al director del periódico berlinés que tenían del baron Marschall mismo las declaraciones relativas á la complicidad del conde de Eulemburgo y de las influencias inglesas.

Para aclarar los hechos, el tribunal hizo citar como testigos al Canciller del imperio, á su hijo, al baron Marschall, al jefe del gabinete civil del Emperador y á muchos altos funcionarios del departamento de Negocios Extranjeros.

Todos estos distinguidos testigos comparecieron el jueves ante el tribunal. El Canciller del imperio declaró falsas las afirmaciones de Lützow, de que había tenido entrevistas con el Canciller. Añadió el príncipe que no había visto nunca á Lützow ni á Leekert.

Las declaraciones de M. de Marschall sobre la organización del servicio de imprenta en el departamento de Negocios extranjeros, han sido muy interesantes.

El gobierno no puede ser responsable de ningún artículo político de ningún periódico. No puede, pues, tratarse de intrigas que salgan de su departamento contra tal ó cual personaje oficial, como suponen los acusados.

El jefe de policía judicial se ha presentado á declarar ante los funcionarios del departamento de Negocios extranjeros. El presidente le ha preguntado si era exacto que von Lützow estaba agregado como agente de policía política, y el jefe de policía ha contestado que sí, que von Lützow tenía el encargo especial de descubrir los artículos de los periódicos que pudiesen ser desagradables á las autoridades, y que presta este servicio hace cuatro años.

Por último, Lützow y Leekert han declarado que tienen relaciones con un personaje de consideración que inspira sus artículos; pero cuyo nombre han jurado que no descubrirán.

resultado que el de enardecer la guerra y el de enconar las pasiones.

El fracaso no puede ser más lastimoso, y hasta los más ciegos lo reconocen.

Todavía anteayer, mientras Weyler anda buscando á Maceo por llanos y por montes, fué atacada la trocha de Mariel, donde los insurrectos dieron así como una función de fuegos artificiales y de exploraciones areostáticas á la vista misma de los vecinos de Artemisa.

El error del gobierno ha sido evidente y lastimoso, y ahora, por lo que se advierte, pretende variar de postura relevando al general Weyler.

Y vuelta á empezar.

Por lo que hace al Mensaje de Cleveland, el gobierno se consuela, por lo que hemos oído, haciendo presente que más duros que son para España los términos de este Mensaje, lo eran para Inglaterra los que se emplearon cuando la cuestión de Venezuela, y esto, en el caso de que sean exactos los términos del telegrama de Fabra, pues el gobierno, según ha dicho esta tarde, carece aún de referencias oficiales sobre lo que haya podido decir Mr. Cleveland.

Después de despachar, como de costumbre, el Sr. Cánovas esta mañana con S. M., ha conferenciado en la Presidencia con los Sres. Azcárraga y duque de Tetuan, atribuyéndose á esta conferencia bastante importancia.

Cuando aún duraba la conferencia, recibió también el Sr. Cánovas la visita del ministro de Marina.

Mañana se celebrará por la tarde Consejo de ministros, y se cree, por los asuntos que han de tratarse, que podrá alcanzar mucho interés.

Contra **Catarros rebeldes**, tos, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el *Jarabe balsámico sulfurado* del Dr. Madariaga. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

Bolsin de Agentes.

Cierre del 7 de Diciembre por la noche. Madrid, interior, fin de mes, 61'75. Barcelona, ídem, ídem, 61'80. Ídem exterior, ídem, 73'20.

BOLSIN

Ha quedado el de esta tarde á 61'65, después de hacerse algunas operaciones á 61'50 y 60. Flojedad de cambios.

La Bolsa de Paris.

Paris 8.—El extracto del Mensaje del presidente de los Estados-Unidos ha producido muy mal efecto aquí, originando un descenso en el exterior español, el cual, después de abrir á 59'00, bajó á 58'50.

El lenguaje de Cleveland, que implícitamente parece proclamar la hegemonía de los Estados-Unidos sobre los pueblos americanos, revela una tendencia que Europa no puede menos de mirar con tanto recelo como desconfianza. Dado el espíritu que prevalece en las Cámaras de Washington, se teme que en el as se susciten debates que vengán á acentuar con más fuerza la política anglo-americana en los asuntos de Cuba.

(DE LA «AGENCIA FABRA».) Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59'00 y 58'50.

DE POLO Á POLO

Locomotora y velocipédo.

En la estación de Oldenburg (Estados Unidos), se ha efectuado una interesante carrera entre el ciclista E. E. Anderson y una locomotora.

Después de dos carreras preparatorias, dióse principio á la tercera que fué la decisiva. La máquina atravesó el punto de partida con velocidad de cincuenta millas por hora, y Anderson, que también había tomado impulso suficiente, la siguió durante una milla por el camino que se le había preparado. A mitad de la distancia perdió unos doce pies de terreno, volvió á recuperarlos, y recorrió la milla convenida en un minuto y tres segundos.

A pesar de haber podido alcanzar velocidad tan extraordinaria, el ciclista no se muestra satisfecho, y en nuevas pruebas espera cubrir una milla en un minuto.

El color de las turquesas.

Según el *Ingeniero Civil*, el hermoso color azul de estas piedras preciosas no siempre es permanente, y al cabo de cierto tiempo palidece, adoptando un tinte verdoso, que quita belleza y valor á la joya. Los joyeros dicen, en tal caso, que *se ha muerto* la turquesa; pero nada más fácil que *resucitarla*: esto es, devolverle su color primitivo, para lo cual basta sumergir la piedra en una disolución de carbonato de sosa. Por desgracia, el color así recuperado dura solamente algunos años, al cabo de los cuales desaparece, y hasta no vuelve jamás, según dicen, ni aun recurriendo á la disolución de carbonato. Este procedimiento de regeneración se aplica tan solo á las turquesas ordinarias, porque las de Oriente no mueren nunca.

CHARADA.

A una *prima dos tres cuatro* ayer llorosa encontré, y al verla tan compungida, por su pesar pregunté. La *dos cuatro* que me embarga, muy triste me contestó, es que *segunda segunda* por otra me abandonó. Cuando yo le di el *tercera*, lo hice con tal ilusión, que le entregué el alma entera al darle mi corazón.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:

EN CA JE

En casa del dentista:

—¿Qué ha hecho usted?—exclama la señora de Salazar.—En lugar de una muela mala, me ha sacado usted una muela sana.

—¿Pero usted cree que es posible sacar algo malo de una boca tan encantadora?

En una casa lujosamente amueblada:

—¿De qué animal es esa hermosa piel que está delante del sofá?

El amo, con petulancia:

—¿De quién ha de ser sino mía?

JEROGLÍFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLÍFICO ANTERIOR

Solares en venta.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Restituto, San Julian, Santa Leocadia y Santa Valeria. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva. Siguen las novenas á la Purísima y predicarán:

En la Concepcion, el Sr. Garcia Ochoa y el P. Pompilio Diaz. En San Ildefonso, el P. Arcos. En el Olivar, el Sr. Calero. En Santa Cruz, el Sr. Garcia Morales. En Santa Bárbara, el señor cura. En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Marqués. En el Cristo de la Salud, el señor Sarmiento. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la *Córtie de María*.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el Oratorio del Olivar.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—31.º de abono.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—El Trovador. ESPAÑOL.—Noveno miércoles de abono.—A las 8 1/2.—Tierra baja.—El payo de la carta.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El señor feudal.—Los intrusos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La cueva del lobo.—A las 9 1/2.—Cuadros disolvéntes.—A las 10 1/2.—Los africanistas.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.

LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Isidoro Perez.—A las 9 1/2.—Atando cabos (estreno).—A las 10 1/2.—Gonzalez y Gonzalez.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 9 1/2.—La Czarina.—A las 10 1/2.—El organista.—A las 11 1/2.—Los descamisados. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Carlos II el Hechizado.

PARISH.—A las 8 3/4.—La Mascota.—Butaca con entrada, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos. MARTIN.—A las 8 1/2.—Pelusilla.—A las 9 1/2.—Heraldo de Madrid.—A las 10 1/2.—La tonta de capriote.—A las 11 1/2.—La invasión de los bárbaros.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Las amapolas.—A las 9 1/2.—Viva el Rey!—A las 10 1/2.—El padre Benito.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Charivari.—La serpiente Mis Stuart.—A las 9 1/2.—De la corte al cortijo.—Mr. Marten con sus fanchos vivos.—A las 10 1/2.—La moza de rompe y rasga.—La serpiente.—A las 11 1/2.—La manía de Tomás.—Mister Marten con sus fanchos vivos. CINEMATÓGRAFO LUMIERE. Fotografías animadas.—(Carrera de San Jerónimo, 28).—Representaciones de 10 á 12 mañana, 3 á 7 tarde y 9 á 11 noche. MOVUÓGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 á 7 de la tarde y de 8 1/2 á 11 1/2 de la noche.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Fracaso.

Paris 6 (recibido el 8).—Un despacho de Cristiania anuncia que han fracasado las negociaciones para la celebracion de un tratado de comercio entre Suecia y Noruega.

Navegacion libre.

San Petersburgo 7.—Llama la atencion el hecho de que algunos periódicos oficiales rusos abogan porque se abra á la navegacion de todos los buques de guerra, sin necesidad de solicitar autorizacion de la Puerta, los estrechos del Bósforo y de los Dardanelos.

Preparativos.

Paris 7.—Un despacho de San Petersburgo hace constar los movimientos de tropas rusas en la frontera turco-armenia, habiéndose adoptado en dicha linea grandes precauciones militares.

Los caminos estratégicos que conducen del Cáucaso á la frontera turca, se hallan prohibidos para los turistas y viajeros. Ninguna plaza turca podria oponer hoy obstáculos á un ejército ruso procedente del Cáucaso.

Legislatura extraordinaria.

Londres 7.—A juzgar por las noticias que se reciben de los Estados Unidos, se considera ya seguro que en cuanto tome posesion el nuevo presidente Mac-Kinley convocará al Congreso (ambas Cámaras) á una legislatura extraordinaria, conforme se viene indicando desde hace algunos dias.—Fabra.

FILIPINAS

Telegrama oficial.

Varios encuentros.—El telégrafo cortado.—Rebeldes fusilados.—Los presos de Cavite.

Manila 7 (recibido el 8).—Teniente coronel Darnell, dia 5, sorprendió y batió en Bigtasan (Batangas) á rebeldes, destruyéndoles pequeño fuerte y batería en construccion.

Muertos vistos seis; nosotros sin bajas. El mismo dia, teniente Rodriguez del Barrio, recorriendo sitios sospechosos cercanos Balayan (Balangas), sorprendió y puso en fuga rebeldes, haciéndoles 28 muertos vistos al paso; la obscuridad de la noche impidió persecucion rebeldes, que huyendo cortaron telégrafo á Punta-Santiago, repuesto dia siguiente y roto hoy otra vez en gran extension.

Salió segundo teniente D. Ramon Sanchez con celador para reparar línea, y cerca de Dajuto batió grupo, haciéndole siete muertos vistos y cogiendo 22 caballos y nueve monturas. Heridos de bala leves, teniente Sanchez y un soldado.

Hoy han sido fusilados Catalino Miguel, Angel Cristóbal, Baldomero Castro, Benito Blanco, Lorenzo Paz y Lázaro Eduasolo, que formaban grupo que en sucesos Pandanan (Manila) asesinaron al artillero Juan Barberá.

Ayer tarde trataron fugarse presos cárcel Cavite matando centinela y alcaide: se escaparon 149; perseguidos por las calles de la poblacion por fuerzas, fueron muertos 57, algunos huyeron á Dalahacan, donde tropas mataron 10 más. Otros se echaron al mar y fueron perseguidos y muertos por bote cañonero Villalobos.

Hecha requisita se hallaron 15 ocultos, que están sujetos procedimiento sumario que se sigue.—Blanco.

Compañia Transatlántica.

La junta de gobierno de esta Compañia, en virtud de lo que previene el art. 28 de sus estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el 22 del mes actual, á las once de la mañana, en su domicilio social, Pasaje de la Paz, 10 bis, principal, Barcelona.

Robo.

En la calle de San Gregorio, 37 y 39, se ha cometido hoy un robo con fractura, cuya importancia se desconoce, por estar ausentes de Madrid los inquilinos del cuarto robado.

Fuego sin importancia.

En el Circulo de San Luis Gonzaga, situado en la calle de Zorrilla, ha habido esta tarde, á las dos y media, un incendio de escasa importancia en la parte alta de la techumbre del edificio, por haberse prendido, por el contacto con una chimenea, dos maderos de aquella.

El incendio fué dominado, sin otras consecuencias, á poco de iniciarse.

La pizarra de Telegrafos.

A las seis de la tarde.—Valladolid hace escala en Coruña, Oviedo y Vigo. Córdoba escala Málaga. Sevilla la de Cádiz. Badajoz la de Lisboa. Servicio en general con retraso por mal estado líneas efecto temporal.

El gobernador de Pamplona ha visitado esta tarde al Sr. Cos-Gayon.

Balance del Dia.

Por esta vez Fabra ha andado diligente, pues por su conducto hemos tenido las primeras noticias del Mensaje de Cleveland, que no corresponde, desgraciadamente, á las impresiones que nuestro gobierno tenia por más verosímiles.

No se plantea, desde luego, la cuestión de intervencion; pero se anuncia de un modo crudo, y mientras tanto se tiende un cable para la solución autonómica, con la esperanza de que esta política produciria la pacificación.

Al propio tiempo se extrema una vez más la doctrina de Monroe, recusando toda intervencion de Europa en las cuestiones americanas.

De haber dado resultado las esperanzas que el gobierno y una fuerte corriente de la opinion concibieron al reemplazar la significacion del general Martinez Campos por la del general Weyler, probablemente nos habríamos ahorrado la cruel mortificación que implican las frases del Mensaje de Cleveland.

Para la eficacia de la sola accion militar, se estimó como un estorbo el general Martinez Campos, eligiendo como genuino representante de la otra política al general Weyler, cuyos medios se reforzaron con millares de hombres y con centenares de millones.

Un año próximamente va transcurrido desde que funciona esta política; un año en que han abundado anuncios lisonjeros, hipérboles á racimos y planes estratégicos, que desgraciadamente no han dado otro

SELLOS DE CORREOS



Antiguos en España se compran del 1850 al 54 y Oso y Madroño los de 19 cuartos del 60 al 70. Los de 4 y 10 pesetas y los de 20 y 40 céntimos de todos los años. Los de Filipinas 1854 y 55, así como los posteriores a esta fecha. Los de Puerto-Rico en grandes cantidades. Todos estos sellos se pagan hoy a precios elevados, como igualmente los extranjeros antiguos. Se compran colecciones grandes y pequeñas, así como sellos ordinarios en grandes cantidades. Venta de catálogos extranjeros de todas las casas conocidas, desde 2'50 pesetas en adelante. Catálogos de España y sus colonias á 1'25 pesetas; para provincias 1'50 por gastos certificado.



M. GALVEZ (SUCESOR DE LOPEZ)
CALLE DE LA CRUZ, NUMERO, 1, MADRID

A primeros de Enero del próximo año, esta casa publicará una Revista Filatélica bajo el título de MADRID FILATELICO. Se desean para esta Revista corresponsales con buenas referencias en todas las provincias. Se admiten anuncios filatélicos y suscripciones desde esta fecha.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN POR UN AÑO, UNA PESETA,—PAGO ADELANTADO

Toda carta que no venga franqueada, será devuelta



Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrres, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americano del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Santiago*, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kura-oohé y Boshire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Salgón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeo y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Isla de Mindanao*, saldrá de Barcelona el 9 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guines. Cuatro viajes al año, partiendo de Mars y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFERICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador MANANCA, DIVINA, FLORIDA, ROSA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumeria.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerias de España.

SUSTITUTO

Se desea uno de los reemplazos de los años 1890 á 91. Razón, D. Gregorio Lopez.—Telegrafos, Guadalajara.

Sociedad General de Anuncios DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8 Teléfono 517

PORTERIA La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido viudero. Razón: Molino de Viento, 29,

SOCIEDAD DE TELEFONOS

	PRECIOS.
Por una estacion particular	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estacion de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones	530
Por cada otra direccion.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.



Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Fístis, Ceguera, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmar, 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

Dbre. 8) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 103)

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

ceda el Señor dilatados y gloriosos días! Enseguida toda la comitiva, rey de armas, heraldos, pajes y escuderos dieron el mismo grito, al que respondió una aclamación general de la muchedumbre; despues de lo cual la cabalgata se puso otra vez en marcha al son de los clarines, y atravesando el río subió la Cité hasta el atrio de Nuestra Señora, donde parándose con el mismo ceremonial, dió lectura del mismo edicto, la que fué seguida de iguales vítores, aclamaciones y sonidos.

En fin, la cabalgata volvió á la ciudad, y pasando por la calle de San Honorio llegó á la plaza del Louvre, donde se publicó de nuevo el edicto en medio de la misma gritería y de los bravos de la multitud, la cual comprendía al parecer que aquel espectáculo sería el último de su género que le fuera dado contemplar.

De allí la comitiva regresó por los bulevares exteriores al palacio de las Tournelles, á donde el rey había trasladado su corte evacuando el del Louvre para cederlo al duque de Alba, quien se dirigia á París con un séquito de 300 gentiles hombres, como representante del rey Felipe II en la ceremonia del enlace y en las fiestas con que debía celebrarse.

En cuanto recibió el rey la noticia, mandó que el condestable saliera á recibirle hasta que le encontrara,

Hallóle Montmorency en Noyon, y juntos se encaminaron á París. Llegados á San Dionisio, el condestable y el duque de Alba vieron venir al mariscal Vieilleville, superintendente general, enviado por el rey para cuidar de que se tratara espléndidamente á los españoles.

Dos horas despues (era una hermosa mañana del último domingo de Mayo) la comitiva verificó su entrada en París; entrada magnífica, pues entre príncipes, señores, gentiles-hombres, escuderos y pajes contábanse más de quinientos jinetes, que atravesaron todo París, desde la puerta de SanDionisio hasta la de los Sargentos. En seguida, segun estaba mandado, el señor de Vieilleville alojó al duque de Alba y principales señores españoles en el palacio del Louvre, y á los simples gentiles-hombres en la calle de San Honorato.

Así es que cuando se publicó el edicto en la plaza del Louvre, habia casi tantos españoles como franceses que lo escuchaban, resonando luego los bravos en ambos idiomas.

Ahora, si el lector tiene la amabilidad de seguirnos, examinaremos juntos los grandes trabajos que el soberano acaba de disponer en el palacio de las Tournelles, con motivo de las justas proclamadas por el cartel que, á pesar de su extensión, hemos insertado íntegro, no solo como documento curioso y auténtico y como muestra de las costumbres de la época en que se exhaló el postrer suspiro caballeresco de Francia, sino tambien porque las leyes de aquel torneo nos ayudarán á comprender mejor los hechos que vamos á presenciar.

Construida la liza en el terreno que se extendia del palacio de las Tournelles á la Bastilla, media doscientos pasos de largo por ciento cincuenta de ancho. Su

armazon oblonga estaba formada de tablas y cubierta de tela semeiante á la de las tiendas, con la diferencia de que era listada de azul y oro, colores del blason de Francia. A los dos lados habia graderías para los espectadores, caballeros y damas de la corte, y por la parte del palacio se veian tres puertas análogas en la forma á las de un arco triunfal, siendo la del medio la más alta; ésta avanzaba doce ó quince pies en el palenque y constituía la entrada del torreon de los cuatro mantenedores, siempre apercebidos para responder á quien quiera que les retara. En frente del torreon habia una barrera que los escuderos abrían al grito de: ¡Paso!

Los cuatro mantenedores eran, á tenor del edicto: el rey de Francia, Enrique II; el príncipe de Ferrara, Alfonso de Este; Francisco de Lorena, duque de Guisa, y Jaime de Saboya, duque de Nemours.

Algunos mástiles con gallardetes ostentaban los escudos de armas de los ilustres campeones; los retadores entraban por el lado opuesto del palenque donde tenian una sala espaciosa para vestirse y desnudarse, debiendo golpear con el asta de la lanza el escudo del mantenedor con quien deseaban lidiar, para indicar que solicitaban una simple carrera en obsequio de las damas, una justa con armas corteses.

Por este lado habia otra barrera por donde podian entrar corcel y caballero. A pesar de esta precaucion, de seguro sucederia lo que solia acaecer en semejante circunstancia; esto es, que astallando de repente algun odio reconcentrado, un caballero desconocido solicitaria al rey, no una justa con armas corteses, sino un duelo á muerte, y obtenida la vena de Enrique II, golpearia el escudo de su adversario con el hierro de la lanza.

Entonces, en vez de un simulacro, empañariase una lucha real en que ambos contendientes se disputarian la vida.

El palenque, cuya anchura de cuarenta y cinco pies permitia que los mantenedores y retadores arremetieran uno contra uno, dos contra dos y hasta cuatro contra cuatro, estaba cerrado en su longitud con largos maderos de tres pies de alto, cubiertos con la misma tela de que estaba entoldada la tienda; á cada extremo habia una barrera para que pudiesen entrar en el palenque los jueces del campo ó los retadores (si algunos de estos obtenian del rey el permiso de justar contra un juez), y pasar del palenque al vasto cuadrilátero destinado á derecha é izquierda á los jueces del campo y á las graderías, á fin de dar paso á los que quisieran dar con el asta ó con el hierro de su lanza en el escudo de aquel con quien deseaban contender.

Habia tantos jueces como mantenedores, y eran: el príncipe de Saboya, Manuel Filiberto; el condestable de Montmorency; el señor de Boisy, caballero mayor, á quien solian llamar el señor Legrand; y el señor de Vieilleville, gran chambelán y mariscal de Francia.

En uno de los ángulos del cuadrilátero tenia cada juez un castillejo con sus armas: los del duque de Saboya y del condestable estaban junto á la fachada del palacio de las Tournelles, y los de los señores de Boisy y de Vieilleville junto á la sala destinada á los retadores.

Sobre el torreon de los mantenedores se extendia el balcon reservado á la reina y á los príncipes, guarnecido de brocado de oro, con un trono para la soberana, sillones para los príncipes ó taburetes para las damas de palacio.

Todo eso, todavia desocupado, pero cada dia visitado por el rey, cuya pacien-

cia contaba los instantes, aguardaba á los mantenedores y retadores, á los jueces del campo y al público.

CAPÍTULO XLIX
NOTICIAS DE ESCOCIA.

A 20 de Junio llegaba de Bruselas por el mismo camino y entraba en París por la misma puerta otra cabalgata no menos espléndida que la del duque de Alba, á cuya cabeza iba Manuel Filiberto, futuro esposo de Mad. Margarita de Francia, duquesa de Berry.

Habia hecho alto en Ecouen, donde pudo observarse que el príncipe entraba con su paje en una casa que al parecer les aguardaba, pues su puerta se abrió así que llegaron. Oculta bajo el espeso follaje de una arboleda, aquella casa estaba situada en las afueras y alzábase aislada á cien varas del camino.

Sin dar la escolta muestras de inquietarse por la desaparicion del príncipe, paróse al otro lado de la ciudad, y al cabo de dos horas presentóse el duque solo, con la triste sonrisa que vaga en los labios de quien acaba de hacer un gran sacrificio. Los señores de la comitiva notaron que no iba á su lado el paje que siempre le acompañaba.

—Ea, señores, adelante—dijo Manuel, que en París nos esperan.

Y volviendo la cabeza y suspirando, cual si pidiera á la persona que tras sí dejaba ánimo para cumplir un penoso deber, puso el caballo á escape hasta llegar al frente de la escolta que se extendia por el camino de París.

En San Dionisio encontró Manuel Filiberto á su ex-prisionero el condestable, que salia á felicitarle de parte del rey, y aunque el príncipe recibió con semblante cortés los cumplidos de Montmorency, bien dió á conocer en su gravedad y tristeza que continuaba su viaje á París des-